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Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 21. aprīļa noteikumos Nr. 231 “Noteikumi par studiju un studējošo kreditēšanu studijām Latvijā no kredītiestāžu līdzekļiem, kas ir garantēti no valsts budžeta līdzekļiem”
Izdoti saskaņā ar Attīstības finanšu institūcijas likuma

12. panta ceturto daļu,

Augstskolu likuma 79. panta otro daļu

un Izglītības likuma 14. panta 4. punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2020. gada 21. aprīļa noteikumos Nr. 231 “Noteikumi par studiju un studējošo kreditēšanu studijām Latvijā no kredītiestāžu līdzekļiem, kas ir garantēti no valsts budžeta līdzekļiem” (Latvijas Vēstnesis, 2020, 79., 248.  nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 22. punktu šādā redakcijā:
“22. Ja studējošais studiju laikā maina studiju programmu attiecīgas augstākās izglītības iestādes ietvaros vai turpina studijas citā studiju programmā citā augstākās izglītības iestādē un ja pārtraukums starp izslēgšanas no studējošo saraksta (eksmatrikulācijas) bez diploma dienas līdz imatrikulācijas dienai nepārsniedz 90 dienas pēc kārtas, kredītiestāde pārbauda informāciju par studējošo un studijām atbilstoši šo noteikumu 49. punktam, pārliecinoties, vai jaunā studiju programma un studējošā dati atbilst šo noteikumu 6., 10., 11., 12., 13., 14., 15. un 16. punktā minētajiem nosacījumiem. Ja jaunā studiju programma vai studējošā dati neatbilst šiem nosacījumiem vai pārtraukums starp izslēgšanu no studējošo saraksta (eksmatrikulācijas) bez diploma un imatrikulāciju pārsniedz 90 dienas pēc kārtas, kredītņēmējs sāk kredītu atmaksu atbilstoši šo noteikumu 42. punktam, kā tas ir paredzēts studējošiem, kuri ir izslēgti no studējošo saraksta (eksmatrikulēti) bez diploma.”

2. Izteikt 26. punktu šādā redakcijā:

“26. Studiju kredītu kredītiestāde ieskaita attiecīgās augstākās izglītības iestādes norēķinu kontā, kas norādīts Valsts izglītības informācijas sistēmā.”

3. Papildināt 27. punkta pirmo teikumu aiz vārda “kredītu” ar vārdiem “ne retāk, kā”.
4. Papildināt noteikumus ar 33.1 punktu šādā redakcijā:
“33.1 Ja augstākā izglītības iestāde nav ievadījusi datus Valsts izglītības informācijas sistēmas Studējošo un absolventu reģistrā atbilstoši Ministru kabineta 2019. gada 25. jūnija noteikumos Nr. 276 "Valsts izglītības informācijas sistēmas noteikumi" noteiktajam, kā rezultātā izveidojās studiju kredīta procentu pārmaksa, kura tika segta no valsts budžeta līdzekļiem, attiecīgā augstākās izglītības iestāde, pamatojoties uz kredītiestādes sagatavoto rēķinu, pārskaita Izglītības un zinātnes ministrijai pārmaksāto kredītu procentu summu.”
5. Izteikt 34. punktu šādā redakcijā:

“34. Ja studijas grāda vai profesionālās kvalifikācijas ieguvei kredītņēmējs turpina citā studiju programmā, kredītu izmaksu atjauno, ievērojot, ka kredīta izmaksas termiņš ir jaunās programmas studiju laiks mīnus iepriekš kreditētais laika periods, izņemot gadījumu, ja programmas īstenošanas termiņš ir samazināts un sākotnējā programma vairs netiek īstenota – šādā gadījumā kreditēšanu var turpināt līdz sākotnējās programmas beigu termiņam.”

6. Papildināt noteikumus ar 49.1.11. apakšpunktu šādā redakcijā:
“49.1.11. izglītības iestādes norēķinu konta numurs;”.
7. Papildināt noteikumus 49.3. un 49.4. apakšpunktu šādā redakcijā:

“49.3. datumu, kad Valsts izglītības informācijas sistēmā veiktas izmaiņas šo noteikumu 49.1.5., 49.1.9. un 49.2.2. apakšpunktā minētajos datos;
49.4. studiju kredīta un studējošā kredīta identifikatoru atbilstoši normatīvajiem aktiem par Kredītu reģistru.”

8. Izteikt 57. punktu šādā redakcijā:

“57. To studiju un studējošo kredītu līgumu pilnīgai izpildei, kuri noslēgti uz šo noteikumu 56.1., 56.2. un 56.3. apakšpunktā minēto Ministru kabineta noteikumu pamata, piemēro minētos Ministru kabineta noteikumus. Studiju un studējošo kredīta ņēmējam, kuram atbilstoši šo noteikumu 56.1., 56.2. un 56.3. apakšpunktā minētajiem Ministru kabineta noteikumiem ir iestājies termiņš studiju un studējošo kredīta vai kredītam pielīdzinātās stipendijas atmaksai un kuram ārkārtējās situācijas laikā vai pēc tās beigām, bet ne vēlāk kā līdz 2021. gada 31. decembrim, ir samazinājušies ienākumi, attiecīgi ar kredītiestādes vai Valsts izglītības attīstības aģentūras lēmumu kredītu pamatsummas atmaksu var atlikt uz laiku līdz 9 mēnešiem kalendārajā gadā, nepagarinot kopējo kredītu atmaksas termiņu un nemainot citus kredītlīguma noteikumus. Kredītiestāde un Valsts izglītības attīstības aģentūra pieņem lēmumu, pamatojoties uz attiecīgu kredīta ņēmēja iesniegumu. Minētie nosacījumi attiecībā uz kredītu pamatsummas atmaksas atlikšanu ir piemērojami līdz 2021. gada 31. decembrim. Kredītņēmēji, kuri iepriekšējā kalendārajā gadā jau bija izmantojuši kredīta atlikšanu, var atkārtoti pieteikties uz kredītu atlikšanu.”
9. Izteikt 60. punkta pirmo teikumu šādā redakcijā:

“Lai saņemtu šo noteikumu 16. punktā un 49.1., 49.3. un 49.4. apakšpunktā minēto informāciju un vēsturisko informāciju par studiju programmām, kurās persona ir studējusi no 2020. gada 1. aprīļa līdz 2023. gada 1. jūlijam, kredītiestādes līdz 2023. gada 1. jūlijam var pilnvarot darbiniekus Valsts izglītības informācijas sistēmas lietotāja tiesību saņemšanai tikai šajos noteikumos noteiktajiem mērķiem.”
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