



Jāzepa Vītola Latvijas Mūzikas akadēmija (turpmāk – JVLMA)
izsludina atklātu konkursu ārvalstu viesdocētājam uz studiju kursu 
“Psiholingvistika, neirozinātne, muzikoloģija, pedagoģija, izglītības zinātnes un dziedāšana: starpdisciplināra pieeja daudzveidīgu pētniecības metožu izvēlē” docēšanu uz noteiktu laiku (6 mēneši)
 
JVLMA izsludina atklātu konkursu ārvalstu viesdocētājam uz studiju kursu “Psiholingvistika, neirozinātne, muzikoloģija, pedagoģija, izglītības zinātnes un dziedāšana: starpdisciplināra pieeja daudzveidīgu pētniecības metožu izvēlē” docēšanu 2021./2022. akadēmiskā gadā ESF projekta “JVLMA akadēmiskā personāla stiprināšana jaunveidojamo pedagoģijas studiju programmu kvalitatīvai īstenošanai” Nr. 8.2.2.0/18/I/001 ietvaros. 
 
Galvenie pienākumi:
· Studiju kursa apraksta sagatavošana, atbilstoši JVLMA studiju kursu izstrādes nosacījumiem;
· Studiju kursa docēšana. Studiju kursa īstenošanai tiek plānotas 320 stundas; 
· Metodisko un mācību materiālu sagatavošana, ievietošana e-studiju vidē;
· Pārbaudījumu organizēšana, novērtēšana, saskaņā ar studiju kursa aprakstu.
 
Prasības pretendentiem:
· ārvalstu akreditēto augstskolu un atbilstošo specializāciju studiju programmu akadēmiskais personāls, kura pedagoģiskā darba stāžs augstskolā ir vismaz 5 gadi;
· pieredze studiju kursa “Psiholingvistika, neirozinātne, muzikoloģija, pedagoģija, izglītības zinātnes un dziedāšana: starpdisciplināra pieeja daudzveidīgu pētniecības metožu izvēlē” satura izstrādē un vadīšanā.
 
Atalgojums tiek noteikts saskaņā ar stundas algas likmi 60,00 EUR par 1 stundu.  
 
[bookmark: _GoBack]Pieteikuma vēstuli un CV (Europass formā) līdz 2021.gada 19.aprīlim sūtīt uz e-pasta adresi Anita.Grasmane@jvlma.lv ar norādi “Psiholingvistika, neirozinātne, muzikoloģija, pedagoģija, izglītības zinātnes un dziedāšana: starpdisciplināra pieeja daudzveidīgu pētniecības metožu izvēlē” docētāja atlasei. 
 
Pamatojoties uz Vispārīgās datu aizsardzības regulas 13.pantu, Jāzepa Vītola Latvijas Mūzikas akadēmija informē, ka jūsu pieteikuma dokumentos norādītie personas dati tiks apstrādāti, lai nodrošinātu konkursa norisi. Pieteikuma dokumentos norādīto personas datu apstrādes pārzinis ir Jāzepa Vītola Latvijas Mūzikas akadēmija.
 


