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Atklāts konkurss ārvalstu akadēmiskajam personālam Eiropas Sociālā fonda projekta “Rīgas Tehniskās universitātes akadēmiskā personāla stiprināšana stratēģiskās specializācijas jomās” Nr. 8.2.2.0/18/A/017. ietvaros.
Rīgas Tehniskā universitāte izsludina ārvalstu akadēmiskā personāla atlasi:
1 viesdocenta amata vieta Enerģētikas un elektrotehnikas fakultāte, studiju virzienā “Enerģētikas, elektrotehnikas un elektrotehnoloģijas studiju virziena” zinātnes nozarē Inženierzinātnes un tehnoloģijas ar specializāciju - Elektrotehnika, elektronika, informācijas un komunikāciju tehnoloģijas.

Prasības un atlases kritēriji kandidātiem:
· personas, kas iepriekšējo piecu gadu laikā bija nodarbinātas akadēmiskā amatā kādā no akreditētām ārvalstu augstskolām;
· personas, kurām ir doktora grāds attiecīgajā zinātnes nozarē vai līdzvērtīgā zinātnes nozarē
· personas kurām ir akadēmiskā darba pieredze studentu apmācībā informācijas un komunikāciju tehnoloģijas. 
· personas, kurām ir atbilstoša līmeņa angļu valodas zināšanas un prasmes pasniegšanai internacionālā vidē (ir pieredze darbā ar ārvalstu studentiem vai ir pieredze dalībai mobilitātes pasākumos).  
Amata pienākumi:
· izstrādāt studiju priekšmeta “Industriālo datortīklu pamati” aprakstu un lekciju kursu 3 ECTS kredītpunkti;
· papildināt lekciju konspektus, izstrādājot jaunas lekcijas priekšmetos “Kritisko infrastruktūru vadības pamati”, “Industriāla drošība” un “Adaptīvo sistēmu projektēšana” 6 ECTS kredītpunktu apjomā katrs;
· vadīt vieslekcijas par tēmu “Industriālā drošība”;
· sagatavot zinātniskos rakstus par datu pārraides kvalitāti un akadēmiskiem rezultātiem;
· vadīt un konsultēt studentus noslēguma darbu izstrādes gaitā.
Pieprasot ESF finansējumu, ir nepieciešami šādi dokumenti:
[bookmark: _GoBack]Rektoram adresētu pieteikumu,  CV (Europass formā, ietverot pašu svarīgāko publikāciju sarakstu), dokumentu, kas apstiprina nodarbinātību akreditētas ārvalstu augstskolas akadēmiskajā amatā, kā arī apliecinājumu par šīs augstskolas akreditāciju. Pedagoģisko prasmju novērtēšanai nepieciešama atklātā lekcija, kas var būt organizēta gan klātienē, gan iesūtīta video formātā, studentu atsauksmes. Pieteikumus sūtīt uz personals@rtu.lv. 
Darba samaksa līdz 3223 Euro/ mēnesī.
Pieteikšanās termiņš: 2022.gada 21. aprīlis.
Mēs atbalstām iekļaujošu darba vidi, un kandidātus(-es) izvērtējam, balstoties vienīgi uz sasniegumiem, kvalifikācijām, kompetenci un darba pieredzi.
Piesakoties konkursam, kandidāts piekrīt savu personas datu apstrādei saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes Regula (ES) 2016/679 (2016. gada 27. aprīlis) par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti un ar ko atceļ Direktīvu 95/46/EK (Vispārīgā datu aizsardzības regula) un uzglabāšanai Rīgas Tehniskās universitātes Personāla nodaļā. Bez kandidāta piekrišanas personas dati netiks nodoti trešajām personām, izņemot Latvijas Republikā spēkā esošajos normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos.
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