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                                       Nr. 2
Par papildu programmas uzdevuma

“Latviešu literatūra un tās pētniecība

valstiskās identitātes un iekļaujošas
sabiedrības perspektīvā” konceptuālo ietvaru
Saskaņā ar Zinātniskās darbības likuma 13. panta otrās daļas 3. punktu Ministru kabinets ar 2021. gada 7. jūlija rīkojumu Nr. 475 “Par valsts pētījumu programmu “Letonika latviskas un eiropeiskas sabiedrības attīstībai”” (turpmāk – MK rīkojums) apstiprināja valsts pētījumu programmu “Letonika latviskas un eiropeiskas sabiedrības attīstībai” (turpmāk – programma), nosakot Izglītības un zinātnes ministriju (turpmāk – ministrija) par atbildīgo institūciju, programmas kopējo finansējumu 6 200 000 euro apmērā laikposmam no 2021.-2024. gadam, programmas virsmērķi, mērķi, uzdevumus un sasniedzamos rezultātus. 
Īstenojot programmu, ministrija, pēc MK rīkojumā definēto projektu apstiprināšanas
, kā arī konkursa 2. kārtas izsludināšanas
 (6.5.1. uzdevumam), ir konstatējusi programmas mērķiem paredzētā finansējuma pārpalikumu (no projektiem paredzētās maksimālās pieļaujamās summas) 415 025 euro apmērā. Pamatojoties uz minēto un ievērojot Zinātniskās darbības likuma 35. panta otro daļu, ministrija, konsultējoties ar Latvijas Zinātnes padomi un Latvijas Zināņu akadēmiju, ir sagatavojusi programmas papildu uzdevuma – “Latviešu literatūra un tās pētniecība valstiskās identitātes un iekļaujošas sabiedrības perspektīvā” konceptuālo ietvaru, ievērojot noformējuma formātu pēc līdzības kā pārējiem programmas uzdevumiem MK rīkojumā.
“(6.7.) Latviešu literatūra un tās pētniecība valstiskās identitātes un iekļaujošas sabiedrības perspektīvā:

Uzdevuma priekšmets ir starpdisciplināra latviešu literatūras un literāro procesu izpēte, kas iekļauj šādus virzienus: a) Literatūras teorija un kultūras studijas: literatūras potenciāls identitāšu pētniecībā un Eiropas piederības veidošanā, atklājot kultūras un varas attiecību dinamiku. Kritisku un starpdisciplināru teoriju pielietojums latviešu literatūras telpā sabiedrībai aktuālu tēmu analīzei un izpratnei. Literatūras loma sabiedriskās domas un politisko naratīvu veidošanā mūsdienās un vēsturiskā skatījumā. b) Tekstoloģija un tehnoloģijas: starpdisciplināri pētījumi par literatūras radīšanu un tulkošanu (tai skaitā par eksperimentālu rakstību, digitālu kopraidi, epistolāro, ceļojumu, vēsturisko, biogrāfisko un autobiogrāfisko literatūru un citiem rakstības veidiem un hibrīdiem žanriem). Literatūra digitālo humanitāro zinātņu perspektīvā. Literatūras mediju un izdevējdarbības studijas, literārās gaumes, grāmatu patēriņa un aprites pētniecība, literatūras un periodikas cenzūras un pašcenzūras studijas dažādos vēstures posmos. c) Literatūras izglītība un sabiedriskā zinātne: jauni mācību līdzekļi un digitālie resursi literārās kompetences pilnveidošanai dažādās sabiedrības grupās Latvijā un diasporā: zinātniski pamatoti digitālās lasītprasmes instrumenti, izmantošanai digitālajos mācību līdzekļos un daiļliteratūras digitālajos resursos, lai veicinātu lasītprasmes attīstību visos izglītības vecumposmos no piecu gadu vecuma, kas paredz lasītāja dominantā uztveres tipa vajadzību ievērošanu (audiālais, kinestētiskais, neskaitot vizuālo), kā arī audiālo un papildinātās realitātes risinājumu pielietojumu specifisku mācīšanās traucējumu ietekmes mazināšanai lasītprasmes jomā (t.sk., disleksijas, disgrāfijas, u.c. gadījumos); amatierzinātnes un sabiedrības iesaiste Latvijā un diasporā, literatūrkritika un literatūra mediju telpā. Literatūra un lasīšanas paradumu dinamika, tās pārnese uz citām radošo industriju nozarēm.”
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2018. gada 4. septembra noteikumu Nr. 560 “Valsts pētījumu programmu projektu īstenošanas kārtība” (turpmāk – MK noteikumi) 4.punktā noteikto, ka ministrija sadarbībā ar programmas stratēģiskās vadības padomi definē programmas uzdevumus un finansējumu, ministrija iesniedza minēto konceptuālo ietvaru izskatīšanai Stratēģiskās vadības padomei atbilstoši tai MK noteikumos un programmas stratēģiskās vadības padomes nolikumā
 noteiktajai kompetencei.
Pamatojies uz minēto un MK noteikumu 3. un 6. punktu, ka ministrija programmu izstrādā sadarbībā ar programmas stratēģiskās vadības padomi, kura sniedz viedokli un konsultatīvu atbalstu nozares ministrijai programmas izstrādes gaitā, un programmas stratēģiskās vadības padomes nolikuma 3.2. apakšpunktu, kas nosaka, ka viens no stratēģiskās vadības padomes uzdevumiem ir sniegt viedokli un konsultatīvu atbalstu ministrijai programmas izstrādes un īstenošanas gaitā, programmas stratēģiskās vadības padome:
nolemj:
Apstiprināt programmas papildu uzdevuma konceptuālo ietvaru šādā redakcijā:
“(6.7.) Latviešu literatūra un tās pētniecība valstiskās identitātes un iekļaujošas sabiedrības perspektīvā:

Uzdevuma priekšmets ir starpdisciplināra latviešu literatūras un literāro procesu izpēte, kas iekļauj šādus virzienus: a) Literatūras teorija un kultūras studijas: literatūras potenciāls identitāšu pētniecībā un Eiropas piederības veidošanā, atklājot kultūras un varas attiecību dinamiku. Kritisku un starpdisciplināru teoriju pielietojums latviešu literatūras telpā sabiedrībai aktuālu tēmu analīzei un izpratnei. Literatūras loma sabiedriskās domas un politisko naratīvu veidošanā mūsdienās un vēsturiskā skatījumā. b) Tekstoloģija un tehnoloģijas: starpdisciplināri pētījumi par literatūras radīšanu un tulkošanu (tai skaitā par eksperimentālu rakstību, digitālu kopraidi, epistolāro, ceļojumu, vēsturisko, biogrāfisko un autobiogrāfisko literatūru un citiem rakstības veidiem un hibrīdiem žanriem). Literatūra digitālo humanitāro zinātņu perspektīvā. Literatūras mediju un izdevējdarbības studijas, literārās gaumes, grāmatu patēriņa un aprites pētniecība, literatūras un periodikas cenzūras un pašcenzūras studijas dažādos vēstures posmos. c) Literatūras izglītība un sabiedriskā zinātne: jauni mācību līdzekļi un digitālie resursi literārās kompetences pilnveidošanai dažādās sabiedrības grupās Latvijā un diasporā: zinātniski pamatoti digitālās lasītprasmes instrumenti, izmantošanai digitālajos mācību līdzekļos un daiļliteratūras digitālajos resursos, lai veicinātu lasītprasmes attīstību visos izglītības vecumposmos no piecu gadu vecuma, kas paredz lasītāja dominantā uztveres tipa vajadzību ievērošanu (audiālais, kinestētiskais, neskaitot vizuālo), kā arī audiālo un papildinātās realitātes risinājumu pielietojumu specifisku mācīšanās traucējumu ietekmes mazināšanai lasītprasmes jomā (t.sk., disleksijas, disgrāfijas, u.c. gadījumos); amatierzinātnes un sabiedrības iesaiste Latvijā un diasporā, literatūrkritika un literatūra mediju telpā. Literatūra un lasīšanas paradumu dinamika, tās pārnese uz citām radošo industriju nozarēm.”, vienlaikus rekomendējot, ka minētā uzdevuma pētniecības virzieni (a, b, c)  tiek īstenoti viena projekta veidā, piesaistot nepieciešamos partnerus, lai izpildītu visus, samērā daudzveidīgos uzdevumus un ņemot vērā uzdevuma tematisko tvērumu un programmas definēto virsmērķi un mērķi, kā arī īstenošanai pieejamo finansējumu un atvēlēto laika periodu (līdz 2024. gadam).
Padomes priekšsēdētājs
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� Izglītības un zinātnes ministra 2021. gada 09.jūnija nolikums Nr. 1-7e/21/5 “Valsts pētījumu programmas “Letonika 2” stratēģiskās vadības padomes nolikums”
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