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Atklāts konkurss ārvalstu akadēmiskajam personālam Eiropas Sociālā fonda projekta “Rīgas Tehniskās universitātes akadēmiskā personāla stiprināšana stratēģiskās specializācijas jomās” Nr. 8.2.2.0/18/A/017. ietvaros.

Rīgas Tehniskā universitāte izsludina ārvalstu akadēmiskā personāla atlasi:
1 asociētā viesprofesora amata vieta Būvniecības inženierzinātņu fakultātē, studiju virzienā “Arhitektūra un būvniecība” zinātnes nozarē “Būvniecības un transporta inženierzinātnes” apakšnozarē “Būvmehānika”.

Prasības un atlases kritēriji kandidātiem:

· personas, kurām ir doktora grāds vai augstāks (habilitācijas vai līdzvērtīgs) grāds inženierzinātņu nozarē;
· personas, kuras iepriekšējo  piecu gadu laikā bija nodarbinātas akadēmiskā amatā kādā no akreditētām ārvalstu augstskolām un ir starptautiska pieredze materiālu pretestības lekciju kursa vadīšanai;
· kandidātam/-ei ir vismaz 10 zinātniskie raksti kas publicēti materiālu pretestības jomā, zinātnisko publikāciju datubāzē Scopus vai Web of Science;
· personas, kurām Hirša indekss (H-indekss) ir vismaz vienāds ar 20 (izņemot pašcitējumus), kas atbilst  Scopus zinātnisko publikāciju datu bāzē;
· personas, kurām ir pieredze maģistrantūras programmas didaktiskā studiju kursa vadīšanā/veidošanā;
· personas, kuras var vadīt vai izstrādāt lekcijas studiju kursā “Materiālu mehānika”;
· personas, kurām ir atbilstoša līmeņa angļu valodas zināšanas un prasmes pasniegšanai internacionālā vidē (ir pieredze dalībai mobilitātes aktivitātēs).
Amata pienākumi:
· sagatavot prezentācijas studiju kursam “Materiālu mehānika”;
· vadīt lekcijas studiju kursā “Materiālu mehānika”;
· sniegt konsultācijas par studiju kursa “Materiālu mehānika” saturu;
· vadīt vienu pieredzes apmaiņas semināru par pedagoģisko darbu Būvmehānikas katedras akadēmiskajam personālam.











Pieprasot ESF finansējumu, ir nepieciešami šādi dokumenti:
Rektoram adresētu pieteikums,  CV (Europass formā, ietverot pašu svarīgāko publikāciju sarakstu), dokuments, kas apstiprina nodarbinātību akreditētas ārvalstu augstskolas akadēmiskajā amatā, kā arī apliecinājums par šīs augstskolas akreditāciju. Pedagoģisko prasmju novērtēšanai nepieciešama atklātā lekcija, kas var būt organizēta gan klātienē, gan iesūtīta video formātā, studentu atsauksmes. Pieteikumus sūtīt uz personals@rtu.lv. 
Nodarbinātība ir paredzēta 6 mēnešu garumā.
Darba samaksa amplitūdā no 980 līdz 3223 Euro.
Pieteikšanās beigu termiņš: 2022. gada 30. jūnijs.
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