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Latvijas Kultūras akadēmija, reģistrācijas Nr.90000039164, izsludina atklātu doktorantu un zinātniskā grāda pretendentu atlasi studiju virzienā „Humanitārās un mākslas zinātnes” Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 8.2.2. specifiskā atbalsta mērķa “Stiprināt augstākās izglītības institūciju akadēmisko personālu stratēģiskās specializācijas jomās” ietvaros un atbilstoši MK noteikumiem Nr.25 “Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 8.2.2. specifiskā atbalsta mērķa "Stiprināt augstākās izglītības institūciju akadēmisko personālu stratēģiskās specializācijas jomās" pirmās, otrās un trešās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi” (09.01.2018.).

Ar akadēmiskā amata darba uzdevumiem un atlases pieteikumu noformēšanu var iepazīties mājaslapā publicētajā sludinājumā: https://lka.edu.lv/lv/par-akademiju/vakances/

Pieteikšanās termiņš ir līdz 2021. gada 1. jūnijam.

Pieteikuma vēstuli un CV (Europass formā) sūtīt uz e-pasta adresi liga.upite@lka.edu.lv vai pa pastu, adrese: Ludzas iela 24, Rīgā, ar norādi “Atklātai doktorantu un zinātniskā grāda pretendentu atlasei”.

Pamatojoties uz Fizisko personas datu aizsardzības likuma 8. panta pirmo daļu, Latvijas Kultūras akadēmija informē, ka pieteikuma dokumentos norādītie personas dati tiks apstrādāti, lai nodrošinātu šīs atlases konkursa norisi un iepriekš minētās personas datu apstrādes pārzinis ir Latvijas Kultūras akadēmija.
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