Amata konkurss
Latvijas Jūras akadēmija (Zinātniskās institūcijas reģistrācijas Nr.371187) izsludina atklātu ārvalstu akadēmiskā personāla atlasi darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 8.2.2. specifiskā atbalsta mērķa "Stiprināt augstākās izglītības institūciju akadēmisko personālu stratēģiskās specializācijas jomās" projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros un atbilstoši Ministru kabineta 2018. gada 9. janvāra noteikumu Nr. 25 prasībām:
- studiju virzienā "Mehānika un metālapstrāde, siltumenerģētika, siltumtehnika un mašīnzinības" - 4 vietas (nepilna slodze)
- studiju virzienā "Transporta pakalpojumi" - 1 vieta (nepilna slodze)
Ārvalsts akadēmiskā personāla atalgojums par pilna laika slodzi ir šāds:
Asistents: 625 - 2000 EUR
Lektors: 785 - 3000 EUR
Docents: 980 - 3600 EUR
Asoc. profesors: 1225 - 4000 EUR
Profesors: 1530 - 4000 EUR
Ar akadēmiskā amata darba uzdevumiem un atlases pieteikumu noformēšanu var iepazīties mājaslapā publicētajos sludinājumos: https:// http://www.latja.lv/darba-piedavajumi/.
Pieteikuma vēstuli un CV (Europass formā) sūtīt uz e-pasta adresi info@latja.lv vai pa pastu, adrese: Flotes iela 12, k-1, Rīga, ar norādi "Atklātai ārvalstu akadēmiskā personāla atlasei". Konkursa termiņš - līdz 2022.gada 30.novembrim.
Pamatojoties uz Fizisko personu datu apstrādes likumu, Latvijas Jūras akadēmija informē, ka jūsu pieteikuma dokumentos norādītie personas dati tiks apstrādāti, lai nodrošinātu šīs atlases konkursa norisi un iepriekš minētās jūsu personas datu apstrādes pārzinis ir Latvijas Jūras akadēmija, kontaktinformācija: Flotes iela 12, k-1, Rīga, LV-1016, tālr. 67161129.
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